

深圳市发展和改革委员会价格处处长谭茂芹:

不厌其烦不怕丢脸 扶贫路上的巾帼担当

2011年5月,她带着仅两岁的女儿和70多岁的母亲一同来到了湛江市遂溪县洋青镇姓谢村,开始了两年的驻村扶贫生涯;2016年9月,她再次主动报名参加东西部扶贫协作,成为广东省第二扶贫协作工作组的一员,一干又是三年多……她,就是深圳市发展和改革委员会价格处处长谭茂芹。

在过去十年间,谭茂芹前后两次主动参与了深圳市驻外扶贫工作,对此,性格爽朗、做事麻利的谭茂芹自豪地说:“扶贫路上,巾帼有担当!”



硬底化村道终于修成了

时光回溯到十年前。那是2011年的5月,初到姓谢村,谭茂芹发现村里没有实现道路硬底化,鸡鸭猪狗粪到处都是,一大半村民喝的还是地表水。目睹这一切,谭茂芹暗暗下定决心,一定要帮助村民改善生活,实现脱贫致富。

说干就干!走访调查,核实情况并建档立卡;助学助贫,分门别类制定帮扶措施……谭茂芹说:“女性在体能上天然处于劣势,但是女性扶贫干部往往更有耐心,更放得下面子,更懂得迂回曲折地开展工作。”正是带着这些“优势”,以及其自身那股不厌其烦、不怕丢脸的“双不”劲头,谭茂芹坦言,在姓谢村的扶贫工作,那是“累并快乐着”。

“那时候,由于我们手里的财政性帮扶经费远远不够,我每天到处求募捐”,谭茂芹说:“在修符屋村的硬底化村道时,面对六七十万元资金缺口,我每天从早到晚在村里村外发动群众集资认捐,发动外出经商务工村民捐资,到市县交通部门寻求各种以工代赈或者乡村公路资助项目,还回到深圳发改委向全委公务员募捐了10万元,再回到村里说服部分村民让出田地修路。”

功夫不负有心人。“最后这条路修

成时,很多人都不敢相信,村民们期盼了好几十年的这条路,竟然真的被我这个女扶贫干部弄成了!”谭茂芹脸上流露出了满满的自豪之情。

促成东西部扶贫产业协作完美范例

第二次驻外扶贫是五年前。谭茂芹再次主动请缨报名参加东西部扶贫协作,成为广东省第二扶贫协作工作组的一员,挂任百色市发展改革委副主任,负责深圳帮扶百色财政性帮扶资金项目的整体管理,以及区域协同发展的招商引资。

“三年半的广西扶贫,给我留下印象最深刻、最有成就感的项目,就是我把深圳东门经营丝绸面料的同益新公司引到了百色,在那坡设立了总投资3亿元的同益新丝路新区丝绸生产线项目,带动了2万户以上蚕农脱贫致富。”谭茂芹说。

据了解,该公司投产三年多以来,已为百色市创造了就业岗位800个以上,年销售收入5亿多元,年纳税8000多万元。这个项目解决了那坡县的桑蚕产业发展问题,从产供销一体化的角度,实现了深圳企业和那坡农民的双赢,更是成为了东西部扶贫产业协作的完美范例。



谭茂芹

深圳市发展和改革委员会价格处处长。

荣获2020年度全国妇联“巾帼建功标兵”先进个人。

“能用自己的青春和汗水见证中华民族历史上最伟大的壮举——携手奔向小康社会,我非常自豪。”

■采写:新快报记者 梁美琪

珠海市金湾区驻阳江市龙湾村第一书记兼扶贫工作队队长李钊炯:

探索“三度”工作法 做群众的“贴心人”

珠海



李钊炯

珠海市金湾区驻阳江市龙湾村第一书记兼扶贫工作队队长。

荣获“珠海市三八红旗手”“广东省岗位学雷锋标兵”称号。

“这里是我战斗的地方,给我留下了人生当中最难忘、最宝贵的经历!”

■采写:新快报记者 朱清海

龙湾村有了扶贫产业基地

发展产业是实现脱贫的根本之策。在李钊炯大力推动下,龙湾村牵手农业龙头企业,集约土地300亩,建设首个扶贫产业基地,采取“公司+合作社+基地+农户”的合作模式,带动贫困户和村民就地就业,获得土地租金、务工收入和产业分红,实现增收脱贫。

“有了扶贫产业基地,我们还在探索数字农业、智慧农业,发展信息化、科技化的现代农业。”李钊炯说,基地采用无人机、远程监控等科技手段,改变传统、低端、粗放的生产方式,引导农户发展优质高效农业,构建长效脱贫机制,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下坚实的产业基础。

龙湾村基础设施持续完善

龙湾村脱贫户杨周邓,现在是村里有名的“鹅司令”。通过村扶贫产业种鹅养殖循环农业

基地产业带动,2019年底杨周邓购买鹅苗100多只,获扶贫资金补贴5000元,去年3月成品鹅出栏,收入6000多元,增强了信心。“他改造了鹅棚,又买了几批鹅苗,隔三差五就给我发鹅苗长大的视频、照片。”李钊炯说,去年,杨周邓家人均可支配收入突破3万元,其中生产经营性收入达到95%。

小学运动场、垃圾屋、雨污管道、路灯、视频监控工程……在帮扶单位大力支持下,龙湾村基础设施及公共服务持续完善,文化生活更加丰富多彩,群众获得感和幸福感不断提升。今年1月,李钊炯拍摄制作的反映龙湾村民幸福生活的小视频,还被央视三农评为优秀作品,广为传播,“希望龙湾村越来越好!”

■李钊炯在田间了解农户生产情况。

